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ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: 30 Πιστωτικές Μονάδες 

 

1. Εισαγωγή-Σκοπός 

Στο νέο Πρόγραμμα Σπουδών (2021-22) περιλαμβάνεται η υποχρεωτική εκπόνηση 

Διπλωματικής Εργασίας (ΔΕ). Η ΔΕ εργασία ολοκληρώνεται σε δύο εξάμηνα  (9ο & 10ο) 

και χρεώνεται με 15 ECTs σε καθένα (συνολικά 30 ECTs). Μέσω της ΔΕ δίδεται η 

δυνατότητα στους φοιτητές να μετάσχουν στην ερευνητική διαδικασία και να εμβαθύνουν 

σε συγκεκριμένο επιστημονικό πεδίο αποκτώντας ειδίκευση. 

Κάθε ΔΕ επιβλέπεται από ένα μέλος ΔΕΠ οιασδήποτε βαθμίδας, ή μέλος κατηγορίας ΕΔΙΠ 

το οποίο είναι κάτοχος διδακτορικού διπλώματος σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από το 

άρθρο 164, παρ. 1 του Ν.4957/2023. 

Η επίβλεψη ΔΕ αποτελεί αναπόσπαστο μέρος των εκπαιδευτικών καθηκόντων των μελών 

ΔΕΠ και ως εκ τούτου όλοι οι καθηγητές και λέκτορες υποχρεούνται να επιβλέπουν 

διπλωματικές εργασίες. Ο Επιβλέπων καθηγητής έχει την ευθύνη για την ανάθεση του 

θέματος, την καθοδήγηση του φοιτητή και την τήρηση των διαδικασιών του παρόντος 

κανονισμού. Με ευθύνη του Επιβλέποντα καθηγητή, το θέμα το οποίο ανατίθεται θα  

πρέπει να επιτρέπει την ολοκλήρωση της ΔΕ στη διάρκεια ενός εξαμήνου υπό συνθήκες 

πλήρους απασχόλησης. 

Η ΔΕ εκπονείται μετά την ολοκλήρωση του 8ου εξαμήνου. Σε κάθε φοιτητή ανατίθεται η 

εκπόνηση ΔΕ στην αρχή του χειμερινού εξαμήνου. Σκοπός της ΔΕ είναι να βοηθήσει τον 

φοιτητή, αφενός να συστηματοποιήσει και να εφαρμόσει της γνώσεις του που απέκτησε 

από της σπουδές του και αφετέρου να εμβαθύνει σε συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο 

στο πλαίσιο της απόκτησης ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών μεταπτυχιακού 

επιπέδου κατά το άρθρο 46 του Ν. 4485/2017. 

2. Επιλογή - ανάθεση θέματος  

Στην αρχή του 9ου εξαμήνου ανακοινώνονται από τα μέλη ΔΕΠ τα διαθέσιμα θέματα  και 

ο αριθμός των φοιτητών που θα αντιστοιχεί σε κάθε καθηγητή για την επίβλεψη της ΔΕ. 

Ο αριθμός των φοιτητών θα προκύπτει από το σύνολο των φοιτητών του 9ου εξαμήνου 

και του αριθμού των καθηγητών. Με ευθύνη του Διευθυντή του Τομέα (εφόσον έχουν 

συγκροτηθεί Τομείς) ή του Προέδρου του Τμήματος (εφόσον δεν υπάρχουν Τομείς) η 

κατανομή των φοιτητών για εκπόνηση ΔΕ θα είναι κατά το δυνατόν ίση μεταξύ των μελών 

ΔΕΠ, λαμβάνοντας υπ’ όψιν το συνολικό φόρτο εργασίας κάθε μέλους ΔΕΠ (διοικητικό, 

διδακτικό έργο κλπ). 

Για την επιλογή των φοιτητών για εκπόνηση ΔΕ από τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, θα 

λαμβάνεται υπ’ όψιν ο αριθμός ECTs (αριθμός μαθημάτων που έχει ολοκληρώσει με 

επιτυχία), η επιτυχής ολοκλήρωση μαθημάτων τα οποία, κατά τον Επιβλέποντα, είναι 



σχετικά με το επιστημονικό πεδίο της ΔΕ και η γενικότερη ακαδημαϊκή επίδοση του 

φοιτητή. Οι φοιτητές μπορούν να δηλώνουν τρείς προτιμήσεις και θα επιλέγονται με βάση 

τη σειρά προτίμησης τους, σύμφωνα με τα προαναφερθέντα κριτήρια. 

Η ανάθεση της ΔΕ πιστοποιείται με την κατάθεση στη Γραμματεία ειδικού εντύπου-

δήλωσης έναρξης εκπόνησης ΔΕ, στην οποία αναγράφεται το θέμα και προσυπογράφεται 

και από τον Επιβλέποντα καθηγητή. Η ημερομηνία υπογραφής θεωρείται ως η ημερομηνία 

έναρξης της εκπόνησης της ΔΕ. Η Γραμματεία συγκροτεί κατάσταση με τα ονόματα των 

φοιτητών και των αντίστοιχων Επιβλεπόντων καθηγητών, την οποία αποστέλλει στους 

Διευθυντές των Τομέων. 

Σε περίπτωση που συντρέχουν λόγοι (π.χ. νόμιμη άδεια, αφυπηρέτηση) οι οποίοι 

επιβάλλουν την απουσία του Επιβλέποντα κατά την περίοδο της εξέτασης, η Συνέλευση 

του Τμήματος ορίζει Αναπληρωτή Επιβλέποντα μετά από πρόταση του Επιβλέποντος, ο 

οποίος αναλαμβάνει τη διεκπεραίωση όλων των διαδικασιών για την ολοκλήρωση της ΔΕ. 

3. Εκπόνηση ΔΕ 

Η ΔΕ εκπονείται, υποβάλλεται και παρουσιάζεται ατομικά από κάθε φοιτητή. Στα πλαίσια 

της εξωστρέφειας του Τμήματος και της ανάπτυξης διεπιστημονικών συνεργασιών, είναι 

δυνατόν, με τη σύμφωνη γνώμη του Επιβλέποντος, να ορίζεται συνεπιβλέπων καθηγητής 

από άλλο Τομέα του Τμήματος (εφόσον έχουν συγκροτηθεί Τομείς), ή Τμήμα του ΑΠΘ, ή 

άλλου Πανεπιστημίου της Ελλάδος ή του Εξωτερικού (π.χ. στα πλαίσια προγραμμάτων 

κινητικότητας όπως Erasmus κ.α.). Επίσης επίβλεψη ΔΕ είναι δυνατόν να ανατίθεται σε 

μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων, τα οποία έχουν ανάθεση διδασκαλίας στο προπτυχιακό 

πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Φαρμακευτικής, κατόπιν αιτήσεως του φοιτητή, υπό 

την προϋπόθεση ότι τα μέλη της εξεταστικής επιτροπής θα προέρχονται από το Τμήμα 

Φαρμακευτικής. Τα αφυπηρετήσαντα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος δύνανται να συμμετέχουν  

στην τριμελή εξεταστική επιτροπή. Σε κάθε περίπτωση, εφαρμόζονται οι εκάστοτε 

ισχύουσες διατάξεις του νόμου, οι οποίες αφορούν την επίβλεψη Διπλωματικής Εργασίας 

στα πλαίσια Προγραμμάτων Σπουδών. 

Το περιεχόμενο της ΔΕ διαμορφώνεται ανάλογα με το επιστημονικό πεδίο και μπορεί να 

είναι εξ ολοκλήρου ή εν μέρει πειραματική, υπολογιστική, θεωρητική ή συνδυασμός των 

ανωτέρω, αλλά όχι εξ ολοκλήρου βιβλιογραφική επισκόπηση. Πρέπει να εμφανίζει 

στοιχεία πρωτοτυπίας και να συμβάλλει στην παραγωγή νέας γνώσεως. 

Η ΔΕ έχει συνολική διάρκεια ενός (1) πλήρους εξαμήνου της οποίας τα αποτελέσματα 

υποβάλλονται προς αξιολόγηση στον επιβλέποντα καθηγητή. Οι φοιτητές που εκπονούν 

τη ΔΕ, είναι σε συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με τον επιβλέποντα, ο οποίος θα 

ελέγχει την πρόοδο της εργασίας της δίνοντας την τελική έγκριση για την εκτύπωση και 

την εξέτασή της. Εάν η ΔΕ δεν ολοκληρωθεί στον προβλεπόμενο χρόνο, αλλά καθυστερεί 

πέραν των δύο ετών, η Συνέλευση του Τμήματος δύναται να αποφασίσει αιτιολογημένα 

την αντικατάσταση του Επιβλέποντος καθηγητή με άλλον, του ιδίου ή συναφούς 

γνωστικού αντικειμένου. 

Εφόσον συντρέχουν σοβαροί λόγοι, είναι δυνατή η διακοπή της ΔΕ κατόπιν 

αιτιολογημένης αιτήσεως του φοιτητή με σύμφωνη γνώμη του Επιβλέποντος, η οποία 

υποβάλλεται προς έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος. Σε κάθε περίπτωση η διακοπή 

δεν μπορεί να υπερβαίνει τους έξι μήνες συνολικά. 



Με την ολοκλήρωση της ΔΕ, ο φοιτητής υποβάλλει σε (2) δύο έντυπα αντίγραφα τη ΔΕ, 

το ένα αντίγραφο κατατίθεται στον Επιβλέποντα και το δεύτερο αντίγραφο στη 

Γραμματεία του Τμήματος. Επιπλέον, κατατίθεται ένα αντίγραφο και σε ψηφιακή μορφή 

στη Γραμματεία του Τμήματος. 

4. Εξέταση-Βαθμολόγηση-Παρουσίαση 

Για κάθε φοιτητή και ΔΕ ορίζεται από τη Συνέλευση με εισήγηση του Επιβλέποντος, 

τριμελής επιτροπή αξιολόγησης, η οποία αποτελείται, εκτός από τον επιβλέποντα, από 

άλλα δύο μέλη ΔΕΠ ή ΕΔΙΠ του ιδίου ή συναφούς αντικειμένου. 

Η εξέταση της ΔΕ θα γίνεται από το αρμόδιο μέλος ΔΕΠ ή ΕΔΙΠ που την επιβλέπει και τα 
μέλη της αντίστοιχης επιτροπής και η αξιολόγησή της θα γίνεται με τα ακόλουθα κριτήρια: 

α) βαθμός ανταπόκρισης στις απαιτήσεις του θέματος, 

β) ποιότητα περιεχομένου και εμφάνισης της ΔΕ, 

γ) βιβλιογραφική ενημέρωση επί του θέματος, 

δ) συνέπεια εργασίας και καλή εργαστηριακή πρακτική κατά την εκπόνησή της, 

ε) εμφάνιση και οργάνωση παρουσίασης, απόκριση στις ερωτήσεις των εξεταστών. 

Μετά την εξέταση, τα μέλη της εξεταστικής επιτροπής βαθμολογούν τη ΔΕ τηρώντας την 

ίδια διαδικασία που ακολουθείται και για τα άλλα μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών 

(έντυπο βαθμολόγιο ή ηλεκτρονική υποβολή). Ο τελικός βαθμός της ΔΕ είναι ο μέσος 

όρος των βαθμών των τριών μελών της εξεταστικής επιτροπής, στρογγυλοποιημένος στον 

πλησιέστερο ακέραιο. 

Η εξέταση της ΔΕ πραγματοποιείται αποκλειστικά την τελευταία εβδομάδα του Μαΐου ή 

την εβδομάδα μετά το τέλος της εξεταστικής του Ιουνίου και του Φεβρουαρίου ή την 

τελευταία εβδομάδα του Σεπτεμβρίου. Η παρουσίαση και η εξέταση της ΔΕ γίνεται 

δημόσια, κατά της οριζόμενες ημερομηνίες της εξεταστικής περιόδου, παρουσία του 

επιβλέποντος ΔΕΠ ή ΕΔΙΠ και των μελών της επιτροπής ή και άλλων μελών ΔΕΠ, 

φοιτητών και οποιουδήποτε ενδιαφερομένου. Η οργάνωση της παρουσίασης γίνεται με 

ευθύνη του επιβλέποντα μέλους ΔΕΠ ή ΕΔΙΠ. 

5. Γενικές Διατάξεις  

Η γλώσσα συγγραφής της διπλωματικής εργασίας είναι η Ελληνική, ενώ ο τίτλος και η 

περίληψη μεταφράζονται και στην Αγγλική. 

Σε περίπτωση αδυναμίας φοιτητή να βρει Επιβλέποντα για την εκπόνηση της ΔΕ, η 

Συνέλευση του Τμήματος αναθέτει την επίβλεψη σε μέλος ΔΕΠ ή ΕΔΙΠ λαμβάνοντας υπ’ 

όψιν το συνολικό του φόρτο εργασίας με βάση των αριθμό των ΔΕ που ήδη επιβλέπει. 

Η Γραμματεία τηρεί αρχείο διπλωματικών εργασιών, στο οποίο αναγράφονται οι τίτλοι 

των διπλωματικών εργασιών, τα ονόματα των αποφοίτων και το όνομα του εκάστοτε 

Επιβλέποντος. Το αρχείο αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 



Μετά το πέρας των παρουσιάσεων των ΔΕ της εξεταστικής περιόδου του Σεπτεμβρίου, η 

ποιότητα των ΔΕ αποτιμάται σε Συνέλευση του Τμήματος με σκοπό την διαρκή 

αναβάθμιση των ΔΕ. 

Κάθε θέμα που θα προκύψει κατά την εφαρμογή του παρόντος κανονισμού και δεν 

προβλέπεται από αυτόν, διευθετείται από το ΔΣ του Τμήματος. Τέλος, οποιεσδήποτε 

τροποποιήσεις ή προσθήκες στον παρόντα κανονισμό, αποφασίζονται από τη Συνέλευση 

του Τμήματος. 


